

2025年优化生育政策 宣传系列活动走进方城

本报讯(记者张琦 王皓)8月15日,由河南省卫生健康委主办的“生命可延续 城市更幸福——2025年优化生育政策宣传系列活动”在方城县中医院启动。此次活动旨在深化优生优育政策普及,推动生育支持体系向基层延伸。

近年来,方城县不断优化服务链条,成立了职工婚恋交友服

务中心,倡导科学婚育观,举办了9场联谊活动,为近600名单身职工提供了交流平台。同时,该县还建立了普惠托育机构,开展了婴幼儿发育监测、营养指导等服务,推动“幼有所托”向“幼有优托”转变。方城县将继续聚焦关键环节,精准发力,推动生育政策的落实和推广。

活动通过互动问答、专家义

诊和文艺表演等形式,将政策宣传与惠民服务紧密结合。在婚育知识互动环节,主持人就婚育健康、育儿常识等问题进行提问,观众积极参与,现场气氛热烈,掌声不断。

来自河南省肿瘤医院和南阳市中心医院等机构的专家,通过详细问诊并结合检查结果,为居民提供个性化的诊疗方案,使他

们在家门口就能享受到优质的医疗服务。

在方城县中医院综合楼前,工作人员发放优生优育宣传品,并解读相关政策,提高群众对免费孕检和遗传病筛查等服务的知晓率。现场还通过文艺表演传递健康生活理念。

此次活动是河南省生育友好型社会建设的缩影。如今,全省

正推进建设生育友好医院,重点改善产科病房条件,推广中医药特色服务;推进遗传病防控前移,开展社区免费单基因遗传病筛查,建立“筛查-咨询-干预”闭环服务链,从源头降低出生缺陷风险。随着河南加速布局生育友好型社会建设,更多家庭将在“15分钟生活圈”内获得全链条健康保障。

开展「五小」行动 进驻场馆活动

本报讯(记者王平 通讯员郑飞 闫涛)近日,驻马店市卫生健康委组织各县(区)利用暑期开展“五小”行动进驻场馆活动。各县(区)妇幼保健院积极响应,精准聚焦儿童成长中常见的五大健康隐患,组织丰富多彩的专项主题活动,关注儿童身心健康,预防儿童肥胖、近视、心理行为异常、脊柱侧弯及龋齿等常见问题。

8月13日,西平县卫生健康委组织县妇幼保健院专家团队走进新华书店西平书城,开展儿童健康“五小”行动专项暑期服务月活动。活动中,专家们为现场的小朋友进行了口腔保健、眼睛保护、预防近视、脊柱侧弯、常见异常步态等相关内容的健康科普讲座。医务人员手把手教家长和孩子单人徒手心肺复苏术、海姆立克法等急救技能,普及急救知识,让孩子们直观了解和掌握急救方法。此次活动将健康服务带出传统医疗场景,融入孩子们熟悉的公共文化空间,既满足了亲子家庭的阅读需求,又传递了实用的健康知识,为孩子们的健康成长开启了美好篇章。

正阳县妇幼保健院与正阳县总工会联合,组织了由保健科、儿保科、眼科、口腔科等科室的业务骨干组成的专业体检团队到暑期托管班,为孩子进行了既暖心又专业的公益健康体检活动。通过早期筛查、识别和干预,将健康隐患消除在萌芽状态,为孩子们的健康成长奠定了坚实基础。

汝南县妇幼保健院推出儿童健康“五小”免费筛查,为17岁以下儿童免费检查身高体重、视力、心理行为、脊柱形态和口腔健康,并提供个性化膳食、运动指导及科学用眼知识,帮助家长早发现、早干预,促进孩子健康成长。

各县(区)卫生健康委联合妇幼保健院,根据河南省“五小”行动要求,举办了多种形式的活动。这些活动结合专业指导和趣味互动,向儿童、家长和幼儿教师普及健康知识,提高了家长和教师对儿童“五小”健康问题的关注度,凝聚了家庭、学校、医疗机构和社会共同促进儿童健康成长的合力。

接下来,驻马店市卫生健康委将继续积极落实儿童健康“五小”行动,扩大健康服务覆盖面,构建儿童健康服务体系,以精准化、常态化举措守护儿童健康,为全市儿童健康保驾护航。



→8月19日,在兰考县义封镇,医务人员为老人检查口腔情况。当天,兰考县中心医院组织内科、外科、介入科、口腔科、耳鼻喉科等科室专家,组成“健康中原行,大医献爱心”义诊服务队,深入义封镇田间地头、农家院落,开展健康科普巡讲与义诊服务,将优质医疗资源送到群众“家门口”,用实际行动践行医者使命。

张治平 栗志海/摄

遗失声明

武恒久的出生医学证明(编号:J411038266)不慎丢失,声明原件及其复印件作废。

医疗和疾控机构后勤安全生产工作管理指南(2023年版)

(节选)

第10部分 治安管理指南

6 应急管理

6.1 突发事件应急预案及演练

6.1.1 应当在公安机关指导下,制定单位内部治安突发事件应急预案,并定期演练。

6.1.2 院级预案包括治安防暴应急处置预案、综合治理类应急预案。

6.1.3 治安管理部门预案包括群体性突发事件应急预案、反恐防暴应急预案和暴力伤害事件应急预案。

6.1.4 临床医技科室预案包括治安防暴等应急预案。

6.1.5 重点岗位预案包括防盗、防破坏、防袭击等应急预案。

6.1.6 突发事件应急预案及演练要求如下。

6.1.6.1 制定突发事件应急处置预案,每半年应至少开展

一次演练。

6.1.6.2 各部门应结合单位突发事件应急处置预案,制定符合本部门实际情况的应急处置预案及演练,预案完成后组织本部门人员学习,并报送至本单位治安安全管理部门备案。

6.1.6.3 预案内容包括指挥员、公安部门到达之前指挥开展处置与救援工作;通信组负责报告警情,请求救援;处置组负责掌握事态,控制现场情况;救援组协助现场群众及受伤人员进行疏散与救治。

6.1.6.4 演练时,应设置明显标识并事先告知演练范围内的人员,避免造成恐慌引发安全事故。

6.1.6.5 演练结束后,总结经验,做好演练小结和评价工作,根据实际修订预案内容。

6.2 风险分级管控(略)

6.3 各类治安事件的处置要求

6.3.1 扰乱公共秩序事件的处置

6.3.1.1 清理与医疗无关的闲杂滞留人员,配合公安机关清理“黑护工”“黑救护”“无照游商”、出租卧具人员,制止张贴小广告行为。

6.3.1.2 协查群众举报的治安事件,配合公安机关查处盗窃、滋事、醉酒、“号贩子”“医托”“医闹”等扰乱正常就医秩序的违法行为。

6.3.1.3 及时制止非法集会、示威、散发传单等扰乱秩序的现象,根据情况及时提请公安机关依法追究其责任。

6.3.1.4 及时发现并制止破坏损毁电力设备、医用气体、压力容器、运行设备、燃气设备、易燃易爆设备、医疗电信设施等行为,根据情况及时提请公安机关依法追究其责任。

6.3.2 妨害公共安全事件的处置

6.3.2.1 及时发现并制止盗窃、抢夺行为,及时发现并制止投放有毒有害物质、放射性物质、传染病病原体等危险物或以其他危险方法危害公共安全的行为,根据情况及时提请公安机关依法追究其责任。

6.3.2.2 及时发现并制止精神病患者危害或可能危害他人安全的行为,提请相关部门强制医疗,进一步建立完善严重精神障碍患者管理的多部门联动机制。

6.3.2.3 及时发现并制止非法携带管制刀具进入或非法储存爆炸性、易燃性、放射性、毒害性、腐蚀性物品等行为,根据情况及时提请公安机关依法追究其责任。

6.3.3 侵犯医务人员人身安全事件的处置

6.3.3.1 及时发现并制止对医务人员进行的追逐、拦截、辱骂、恐吓、限制人身自由、暴力伤害等行为,根据情况及时提请公安机关依法追究其责任。

6.3.4 侵犯公私财物事件的处置

6.3.4.1 及时发现并制止盗窃、抢劫公私财物的行为,提请并配合公安机关依法追究其责任。

6.3.4.2 对工作人员将其在履行职责或者提供服务过程中获得的公民个人信息出售或者非法提供给他人的行为,配合公安机关依法追究其相关责任。

6.3.5 妨害管理秩序事件的处置

6.3.5.1 对兜售不符合国家标准、行业标准的医疗器械、医

卫生材料的行为,制止并提请相关部门依法查处。

6.3.5.2 对强迫他人接受医疗或护理服务的,制止并提请公安机关依法追究其责任。

6.3.5.3 对散发伪造凭证或开具虚假凭证、伪造印章以及内部人员提供虚假证明文件的,制止并提请公安机关依法追究其责任。

6.3.5.4 对非法侵入计算机信息系统,出售或非法利用所获数据的人员,提请并配合公安机关依法追究其责任。

6.3.5.5 对组织利用邪教组织破坏法律,利用迷信蒙骗他人实施犯罪的行为,制止并提请公安机关依法追究其责任。

6.3.6 恐怖暴力事件的处置

6.3.6.1 如发生涉恐涉暴事件,应立即拨打“110”报警并报告属地公安机关,启动院内反恐防暴应急处置预案。

6.3.6.2 根据现场情况合理运用物防、技防手段,防止事态扩大,保护现场,采集证据,协助公安机关做好案件的侦破处置工作,同时积极开展自救互救,做好疏散及防止次生灾害事故工作。

(内容由河南省卫生健康委提供)

郑州市代表队 在这一竞赛中获多项荣誉



本报讯(记者卜俊成 通讯员黄金铭 方钰)8月12日至13日,河南省第二届职业技能竞赛决赛在鹤壁市举办。由郑州市职业病防治院、中原区疾病预防控制中心选派,郑州市代表队(如图),凭借扎实的理论功底和精湛的实践技能,在激烈的角逐中脱颖而出,荣获大赛团体一等奖。

本次竞赛汇聚了来自全省18个地市的18支代表队,共144名经过层层选拔的职业健康领域精英,设置了理论考试、实践技能操作和知识竞答等多个环节,全面考察选手在职业健康领域的专业知识储备与实际操作能力。

郑州市代表队个人奖项方面分别获得了职业卫生监测评估、职业病危害工程防护与治理、放射卫生监测评估、职业健康检查与职业病诊断专业领域的4项一等奖,并获得3项二等奖和1项三等奖。

下一步,郑州市将以此次竞赛佳绩为新的起点,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,持续提升职业健康领域人才队伍素质,全面加强职业健康工作水平,努力在全省职业健康事业的高质量发展贡献更多郑州力量。

为90岁结肠癌患者点燃康复希望

通讯员 高正杰

近日,新乡医学院第一附属医院(以下简称新医一附院)胃肠外科、减重代谢与疝外科联合多学科团队为一位90岁高龄患者李先生实施结肠癌根治术。术后,老人恢复状况良好,第9天康复出院。

尽管李先生已90岁高龄,但平时身体一直很硬朗。然而,近3个月来,他不明原因

地出现了排便习惯改变,且大便时常带血。家人带他到当地医院就诊,经过结肠镜和病理检查,李先生确诊为结肠癌。这一结果一度让家属陷入绝望。

“看了好几家医院,医生们都认为90岁高龄手术风险过高,劝我们放弃。”李先生儿子的李先生说。最终,他们

多方打听后,来到了新医一附院。

新医一附院胃肠外科、减重代谢与疝外科主任朱绍辉团队联合麻醉与围术期医学科、心血管内科、呼吸与危重症医学科、重症医学科、临床营养科等科室专家进行了多学科会诊。经过深入细致的评估,专家团队科学分析了李先生的心肺功能、营养状况、基础疾病控制及肿瘤分期等情况。

“李先生虽然年事已高,但重要脏器功能良好,肿瘤处于中期,仍有根治性手术的机会,手术获益大于风险。”朱绍辉介绍。

最终,由朱绍辉主导的多

学科团队为李先生制定了精密的手术方案,并通过腹腔镜手术一次性完成了结肠癌根治术,最大限度地减少了手术创伤和时间。

手术成功只是第一步,术后的康复对高龄患者尤为重要。术后,李先生被转入ICU(重症监护室),接受了细致的治疗和护理,包括呼吸和循环系统支持、预防感染以及维持水电解质平衡等。每个环节都得到了周到的照顾,李先生在术后第一天就顺利转到了普通病房。

护理团队在术后24小时密切监测患者的生命体征,并鼓励他早期进行功能锻炼。在医护人员的帮助下,李先生

术后第1天便开始尝试床边坐起和站立;术后第2天,在家属的搀扶下可以下床活动;术后第4天,已能在家属搀扶下在病房走廊行走;术后第9天,顺利出院。出院时,他坚持自己拄着拐杖向医务人员赠送锦旗,表达感激之情。

“高龄并非手术的绝对禁忌。关键在于详尽的评估、个性化的方案、多学科紧密合作以及全程的精细化管理。”朱绍辉说。

此次手术的成功,不仅展示了该院在老年、高危患者外科治疗方面的技术实力与人文关怀,还面临类似困境的患者和家庭带来了信心与希望。

科室简介

新乡医学院第一附属医院胃肠外科、减重代谢与疝外科现有主任医师、教授3名,副主任医师、副教授5名,主治医师9名,硕士研究生13名,硕士研究生导师2名;开放床位45张。主要开展胃肠道肿瘤、胃肠道良性疾病,单纯性肥胖、糖尿病合并肥胖,腹股沟疝、切口疝、造口旁疝及各类腹壁疾病的诊断和外科治疗。

特色医疗:1.以微创手术治疗为主的胃肠道恶性肿瘤规范化根治手术治疗,及术后全周期管理及综合治疗。2.进展期胃癌、结直肠癌的新辅助化疗,胃癌、结直肠癌多学科的综合治疗。3.超低位直肠癌保肛手术,在肿瘤根治的前提下,最大限度地保留肛门,避免造瘘,保证患者的生活质量。4.腹腔镜微创手术治疗外科急腹症,腹腔重症感染的微创化治疗。5.围手术期营养支持治疗,通过系统的营养筛查、评估、治疗,为围手术期患者、危重症患者和消化道瘘患者制定合理的营养途径及方案,促进患者康复。6.减重代谢微创手术治疗,微创减重与糖尿病代谢手术,可以达到良好的减重及降糖效果,同时通过引入加速康复的理念,术后不带胃管,从而达到快速康复的目的。成熟的“个案管理师”团队为每一位“胖友”提供咨询、答疑、诊断、治疗及随访等全程管理。7.各类腹壁疝的腹腔镜微创手术治疗。8.消化道的特色治疗。

